

FOAIA POPORULUI

Organul partidului național-țărănesc.

<p>Prețul gazetei : Pe an 15 cor. Pe jumătate de an 8 „ Pentru străinătate 20 „</p>	<p>Redacția și administrația : Cernăuți, strada Catedralei 6. Apare în fiecare Duminică.</p>	<p>Inseratele : Un rând petit odată 40 bani De doue ori . . . 70 „ De trei ori . . . 100 „ Un număr costă 30 bani.</p>
--	--	---

Pentru nevoile țerii.

Zilele aceste ministru-președinte Seidler a primit pe președintele clubului parlamentar român dep. Isopescul-Grecul și pe vice-președintele camerei deputaților Simionovici. După deliberarea situației politice în general, mai ales a situației ivite în urma ajurnării parlamentului, deputații au exprimat dorința în numele clubului român, ca parlamentul să fie convocat cât de curând, declarându-se gata să conlucre și mai departe la salvarea parlamentarismului. Cu privire la rectificările granițelor în urma păcii dela București reprezentanții clubului parlamentar român au cerut în numele tuturor Românilor din Bucovina în executarea hotărârilor luate la mai multe adunări, ca partea din Moldova pe valea Bistriței lângă Dorna, care se va ceda monarhiei noastre, să fie împreunată din cauze geografice și etnice cu Bucovina, rugând totodată pe ministru-președinte, să aducă dorința aceasta la cunoștința împăratului.

După aceia deputații au spus cele mai însemnate dorințe și plângeri ale românilor bucovineni, cari au suferit foarte mult în urma celor trei invasiuni dușmane. Pentru a înlesni restabilirea satelor și gospodăriilor nimicite trebuie înainte de toate, ca feresteiele și fabrica de ciment să fie puse în lucrare, ca numărul vagoanelor pe căile ferate în Bucovina să fie mărit, pentru a putea transporta materialile necesare pentru zidire. Apoi trebuie numai decât sloboziți dela cătane profesioniștii (zidarii, covalii, dogarii ș. a.) și lucrătorii de pădure, și mai ales proprietarii gospodăriilor nimicite. În

privința slobozirii țăranilor dela cătane biroul pentru reclamări în ministeriu trebuie să fie mai îngăduitor. Toate școlile secundare și sătești să înceapă numai decât învățământul, pentru care scop învățătorii, cari acuma mai ales la țară sunt înlocuiți cu învățătoare, să fie sloboziți dela cătane, deoarece de altfel stricarea tineretului în urma războiului va lua proporții nemaipomenite. Toate judecătoriile din Bucovina să fie redeschise, iar judecătoriile militare să fie desridicate în toată Bucovina; în Cernăuți să se întocmească un tribunal de divisiune și de brigadă. Moșiile fondului religionar să fie puse populațiunii gratuit sau cu bani ieftini la dispoziție ca păscătoare. Consiliul cultural al țerii să capete mijloacele trebuincioase, de a putea procura pentru țăranime acaretele necesare pentru gospodărie, căci nu-i nici grapă nici sapă, nici plug nici coasă. Privitor la chestiunea nutremântului, care din zi în zi se înăsprește tot mai mult și mai ales în urma urcării prețurilor, guvernul trebuie la timp să grijască de cele trebuincioase, înlesnind înainte de toate aducerea de cereale, înainte de toate păpușoiu din România. Guvernul la timp trebuie să grijască de cărbuni și să facă înlesniri la cumpărarea lemnului de ars din pădurile fondului religionar. În legatură cu cerelele funcționarilor pentru urcarea lefilor deputații au cerut, ca adausurile de scumpete să fie plătite în sfârșit și preoților și învățătorilor, a căror situațiune e foarte tristă.

Deputații au mai cerut ca în urma sfârșirii războiului la frontul din răsărit să fie înlătu-

rală censura scrisorilor, care întârzie toate comunicările. Apoi au arătat stricăciunile mari pricinuite gospodăriilor țerănești prin tranșee, cerând ca șanțurile aceste să fie astupate pe seama statului, deoarece țeranii noștri din lipsa de lucrători nici nu sunt în stare să-și lucreze cum se cade pământul. Materialiile militare care fără întrebuințare sunt împrăștiate în Bucovina să fie împărțite gratuit la populațiune, sprijinind astfel restabilirea țerii.

În chestiunea bisericească deputații au reînnoit cererile cunoscute ale clubului parlamentar român, cerând ca chestiunea aceasta să fie rezolvată cât mai curând.

Ministru-președinte Seidler a ascultat toate cererile și plângerile deputaților, făgăduind, că guvernul după putință va lua toate în considerare.

Decorația regimentului 22.

La ofensiva contra Italienilor în toamna trecută regimentul nostru Nr. 22 s'a distins deosebit, luând în asalt locul întărit Vodice în 26 Octomvre 1917. Pentru fapta asta vitejească regimentul a fost lăudat de împăratul nostru, care a trimis comandantului regimentului următoarea scrisoare:

„Exprim regimentului 22 pentru ținuta sa vitejească la luarea întăririi Vodice recunoștința și mulțumita Mea.

Dumnezeu să ni ajute și mai departe până la învingerea desăvârșită.

În 30 Octomvre 1917.

Carol m. p.“

Banca țerii.

Conducerea băncii țerii de ani de zile nu era rânduită. Înainte de toate nu era curatoriu valabil și deci nu era cap de conducere. Mandatul curatorului a expirat în 7 Aprilie 1913, astfel că prin cinci ani și mai bine a funcționat pe nedrept un curatoriu ieșit din slujbă. O alegere nouă nu se putea face, deoarece curatoriu se alege de dietă, care însă de atunci nu s'a mai intrunit. Dacă starea aceasta s'a suferit până acuma, este de atribuit numai împrejurării, că țara era sbuciumată de războiu și banca țerii se afla la Viena. Acuma întorcându-se treburile războiului la răsărit prin pacea dela

București spre bine și banca țerii, mutându-se la Cernăuți trebuie să-și îndeplinească chemarea sa înaltă, fiind unicul institut financiar din Bucovina, care în gestiunea sa nu este condus numai de interesul câștigului. Mari și multe sunt problemele ivite în urma războiului și banca țerii ar putea să joace un rol hotărâtor la rezolvarea lor, dacă va fi la înălțimea chemării sale. Dovada cea mai bună pentru însemnătatea, ce se dă chestiunilor economice și financiare din Bucovina este faptul, că cele mai însemnate bănci din Viena înființează filiale în Cernăuți și că mai mulți comercianți au înființat chiar o bancă nouă și o societate de import și de export în Cernăuți.

Concurența va fi deci mare. Dacă banca țerii nu va lua la timp afacerile în mână prin o conducere hotărâtă și prevăzătoare, lesne se poate că va fi dată la o parte de celelalte bănci. Au trecut vremurile, când oricine putea să poarte cărma băncii țerii. Alte probleme — noue și grele — agită acuma viața economică și financiară și de aceea ne trebuie la conducerea băncii oameni cu experiență largă, judecată prevăzătoare și cunoștințe în de ale treburilor de bancă și de finanțe.

Comitetul țerii, în ședința sa din 1 Iunie a. c., a luat inițiativa pentru reorganizarea băncii țerii, luând următoarele hotărâri: Mandatul curatorului vechiu a expirat. Deoarece și mandatul dietei a expirat și nu se poate face alegerea curatorului prin dietă, se va cere la tribunal instituirea unui curatoriu, pentru care s'au nominat din partea Românilor: prefectul de seminar Adrian Boca, consilierul sup. de admin. Dr. Homiuca și secretarul de țară George Bancescu; din partea rutenilor: medicul Dr. Klem și preotul Brendzan; din partea polonilor N. de Gorzecky; din partea nemților prof. Lebouton și din partea jidaniilor Tittinger. Ca președinte al curatorului a fost nominat boierul din Mihalcea Constantin cav. de Neculița-Popovici.

Cu întocmirea treburilor la banca țerii și îndrumarea activității ei a fost însărcinat ca referent al comitetului țerii deputatul Aurel Onciul.

Abonați și răspândiți



FOAIA POPORULUI.



Din „Zile trăite“

de **N. Gane.**

(Călătorie prin Bucovina și pe valea Bistriței.)

Doi ani mai târziu, adică în Iulie 1886 mă aflam la Slănicul de lângă Târgul-Ocna, cea mai importantă stațiune balneară din țară, prin frumuseța incomparabilă a naturii, dulceața climei, bogăția apelor minerale, precum și prin înlesnirile de trai și distracțiunile zilnice ce vizitatorii au la îndemână. Acolo se adună în fiecare vară sumedenie de lume, din toate unghiurile țării și cine vine odată, nu se mai satură de a veni de nenumărate ori, atât de atrăgător e acest colț al Carpaților din toate punctele de vedere. Cunosco oameni care vizitează Slănicul de 20 de ani de-a rândul fără să deie odată greș.

Acolo se afla la acea epocă doamna Pia Brătianu, soția primului Ministru de atunci Ioan Brătianu, dimpreună cu o parte din familia sa.

Intr'o zi doamna Brătianu îmi exprimă dorința de a face o călătorie în munții Moldovei și mă consultă în care parte ar putea să se ducă de preferință unde să găsească o natură frumoasă, vrednică de văzut și tot-odată să nu întimpine greutăți de găzduire, pentru numeroasa sa familie. Am sfătuit-o să iee calea Bucovinei pe șoseaua cea splendidă care merge de la Ițcani la Dorna și de acolo să se scoboare cu pluta pe Bistrița la Piatra, oprindu-se în drum la Hangu pentru a urca Ceahlăul.

Cunoșteam așa de bine acele locuri pe care le vizitasem de atâtea ori, încât i le-am recomandat cu toată căldura ca cele mai frumoase din întreaga Românie și care se pot străbate cu ușurință de o societate ori cât de numeroasă.

Doamna Brătianu primi itinerariul propus de mine, mă invită să o întovărășesc și după ce toate cele necesare, pentru un drum de cel puțin opt zile fură pregătite, am fixat prin împreună înțelegere, ziua plecării la 26 Iulie.

Persoanele ce întovărășeau pe doamna Brătianu erau ficele d-sale doamna Sabina Cantacuzin și domnișoarele Maria, Tațiana și Pia, ginerele d-sale dl. doctor C. Cantacuzin, fiul d-sale dl. Ionel Brătianu, dl. Iorgu Radu prefectul de Bacău, fiul meu Alexandru și eu care în urma dorinței d-nei Brătianu luasem însărcinarea destul de complicată de a călăuzi

întreaga societate într'o regiune a munților foarte întinsă și pe care nimene, afară de mine, nu o cunoștea.

Funcționarii austriaci preveniți de sosirea noastră, au fost de o politeță extremă, au ridicat barierele fără să ne cerceteze pașpoartele sau să ne facă cea mai mică revizie, și a doua zi în zor de zi, după o noapte petrecută în vagoanele trenului cu care veniserăm, am plecat în patru trăsuri spre Dorna pe frumoasa soșea care șerpuește pîntre munți.

Ce încântător e drumul acesta! Ce viu și recoros e aerul! Ce impunător e lanțul munților care, de ce înaintam ni se înfășosau tot mai mari, tot mai păduratici, tot mai capricioși?

Am mers așa o zi întreagă trecând prin târgurile Gura-Homorul, Pojorita, Câmpulung; am trecut vestita Valea Putnei care odată văzută nu se mai uită, și înfășit pe la asfințitul soarelui am ajuns la Dorna-Vatra, stațiune balneară foarte frecventată în Bucovina, situată sub muntele Oușorul nu departe de punctul unde se împreună trei riuri plutitoare, Dorna, Niagra și Bistrița.

Am uitat se spun că între Câmpulung și Dorna am urcat un munte mare numit Meste-canișul ce separă valea Moldovei de valea Bistriței. Pe virful lui se vede roată împrejur până la nesfârșire o pădure de alte virfuri de munți și mai mari și mai mici cu felurite forme bizare, fantastice, înecați în lumini verzii, albastrii, roșietici după depărtări, privire feerică de care ochiul nu se mai satură. Stam cu toții uimiți în fața acestei panorame grandioase, când de-odată apărură năprasnic pe piscul unde eram noi, două caricaturi omenești, doi jidani perciunați, cum numai în Bucovina se mai văd încă, cu anteree lungi gujiumană blănită pe cap, papuci și colțuni în picioare, sluți, puchinoși, pocituri antideluviane eșite parcă anume din vre-o vizunie ca să rănească simțul nostru estetic în acest cadru maestuos.

Iși poate cineva inchipui ce impresiune a făcut asupra noastră vederea acestor ființi de tarabă ce încarnau camăta, specula gologanului și ni se înfășosau pe primul plan ca o pată în tabloul sublim al naturii. Dar se vede că, judecând după expresiunea figurelor noastre, însuși ei au înțeles că prezența lor pângărește locul, și iute, iute au dispărut ca năpasta din raza vederei noastre.

Insă O! ironie a soartei! La Dorna-Vatra am fost cu toții găzduiți în casa unui evreu bogat, cea mai mare și mai bine mobilată casă din oraș; ni s'a servit o masă îmbelșugată cu mâncări bune și alese, și a doua zi când i-am cerut socoteala, evreul a refuzat plata, zicând că a fost o onoare pentru el de a găzdui pe soția primului ministru al României.

Așa se întorc lucrurile în lume. Medalia are totdeauna două fețe

A doua zi în revărsatul zorilor am plecat din Dorna-Vatra și după o oară de drum cu trăsura, am ajuns la Dorna-Gura-Negrei în România unde la malul Bistriței ne aștepta o frumoasă plută împodobită cu crengi de brad, anume pregătită pentru noi.

Acolo se adunaseră toți locuitorii satului precum și cei din satele învecinate, Șarul-Dornei, Niagra-Șarului, Negrișoara: bărbați, femei, copii cu preoții și primari în frunte, pentru a saluta pe soția și copiii celui mai mare Român din țară a cărui faimă străbătuse până în adincul munților.

Frumoși erau de văzut în cadrul verde al brazilor acei oameni îmbrăcați ca de sărbătoare în hainele lor tradiționale a căror colori vii ce străluceau pe alțițele fetelor și ale nevestelor se îngânau cu razele soarelui. Mă uitam la dânșii și nu mă puteam sătura de a privi fețele lor liniștite, senine, nefrământate de patimi rele, de par' că mi venea a crede că acolo și numai acolo, sălășluște pacea sufletului. Par'că eram în lumea de-apoi, pe care ne-o istorisesc bătrânii, în timpurile bine cuvântate pe când obiceiurile, portul și limba erau acele drepte ale noastre, nestrucate de atingerea cu neamuri streine.

Apropiindu-ne de grupul lor, toți țărânii își scoaseră căciulele, iar preotul Gheorghie Ortoanu, om batrin, cu barba albă ca zăpada, se infățișă în fruntea mulțimei dinaintea Doamnei Brătianu și o ură de bună venire, în graiul seu simplu și pitoresc cum nu se mai aude astăzi decât prin meleagurile acele.

Doamna Brătianu îi mulțami călduros de primirea frumoasă ce i s'a făcut, spuse câte un cuvânt bun fie-căruia dintre cei ce o încunjurau, apoi întovărășită de noi se sui pe plută.

În momentul când pluta deslegată de la mal porni în josul apei luată de șuvoi, o triplă și puternică salvă de sacalușuri făcu să tresară

ecourile munților. Era semnul prin care sătenii își luau ziua bună de la noi.

Pe căpătăiul din frunte a plutei era construită o colibă de scânduri menită a ne adăposti în timp de ploae, iar pe căpătăiul din urmă o vatră de cărămidă unde puteam la trebuință să pregătim ceva de-ale mâncării.

(Va urma.)

Cântec

auzit dela un soldat din Botoșana.

Mai întâiu și la început,
Vă cuprind și Vă salut
Și pun plumbu pe hârtie
Și cu drag încep a scrie
Cum îi traiu în călănie.
Și mă inchin de sănătate
Că-i mai scumpă decât toate.
Și mă inchin tare frumos,
Că sunt bine, sănătos
Ca un trandafir frumos.
Frunză verde și una
Păsăruică, păsărea
În această cărticea
Și zboară la maica mea
Și te pune sus în pom
Și începe a cânta cu dor;
Auzind cântecul tău,
Va plânge de dorul meu
Și cântă cântecul meu
Ca să scap din acest greu.
Frunză verde și una,
Spune tu tătuții — așa:
Să îngrădească livada
Să îngrădească cum a ști
Că eu nu știu de-oi veni
Că porunca-i tare grea
Și nu știu cum oiu scăpa
Of! și of! inima mea!
Frunză verde iarbă creață
Duminică dimineată
Frig mare că ușa înghiață
Și noi befel căpătăm
Că la șturm uiți să plecăm
Și noi atunci am plecat
Mulți de frig am înghiețat
Și de frig și de nevoi;
Dar trecea plumbii prin noi
Ca picurușii de ploi.
Ca un ceas am șturmuit
Și întru un picior m'au pâlît

Nu m'au pălit plumb sau șus
 Ci o piatră m'o ajuns
 Oleacă de sânge-au curs
 Și la șpital nu m'am dus
 Eu le-am spus la Siliteți
 În șpitaliu nu mă duceți.
 Fă-mă doamne ce mi-i face
 Fă mă păsărea albastră
 Să zbor la părinți pe casă
 Să le cânt cântecul meu
 Să plângă de dorul meu;
 Să le cânt cântări de jele
 Să știe de-amea durere
 Ce-o petrec cu mare jele.
 Frunză verde și una
 A da D-zeu și-a da,
 Și-a veni primăvara
 Și-ori răsări viorele,
 Și m'oi jălui la ele
 Ca la amele surorele,
 Și-or răsări clopoței
 Și m'oi jălui la ei
 Ca la frățiorii mei.

Cules de Lenu Călin.

Apel

Întoarcerea evacuaților în Bucovina.

Ministrul de interne a dat cu totul liber pentru întoarcerea evacuaților următoarele districte, resp. comune din Bucovina, în categoria A:

Orașul Cernăuți, Districtul Cernăuți (afară de comunele Bojan, Gogolina, Lehăceni-Tăutului, Noue Sulițe, Cotulbainschi, Lucavița, Mamornița, Zureni, Jucica veche, Lencăuți-Cameral, Dobronăuți, Jucica nouă, Lencăuți-privat, Rarancea, Sadagura, Toporați); Humorul (afară de comunele Bori, Gurahumorului, Pojana-Mikuli, Glit, Lichtenberg, Solca); Câmpulung (afară de comunele Valea-Putnei, Vama și Frasin); Coțman; Rădăuți (afară de comunele Burla, Bădăuțul nemțesc, Satulmare nemțesc, Mileșăuți de sus, Bădăuțul rom., Satulmare rom., Șipotul-Cameral); Sirete (afară de comunele Bancești, Hadic, Mușenița Sirete); Storojineți (afară de comuna Stornjineț) Suceava; Vășcăuți (afară de comuna Vășcăuți); Vijnița (afară de comunele Bahna, Berhomet, Ciornohuze, Lucaveț, Podzaharici, Rivna, Vijenca Vijnița) și Zastavna.

Evacuații, cari primesc din partea statului ajutorare și cari au avut înaintea de izbucnirea

războiului domiciliul lor stabil în una din comunele libere se provoacă prin aceasta a se întoarce acasă.

Pentru întoarcere se hotărăsc următoarele norme:

1. Evacuații se vor anunța la comitetul competent pentru îngrijirea evacuaților (diregătoria politică districtuală, poliție, administrațiunea baracelor) în scopul eliberării documentelor necesare de legitimație.

2. Evacuații ajutorați din partea statului sau cari sunt săraci de tot vor obține călătorie gratuită pe toate liniile de stat și regale ungare, precum și pe toate liniile private. Pe baza unei recomandării pentru parcurs liber, eliberate din partea diregătoriei districtuale politice sau a poliției domiciliului și a unei recomandării pentru transportarea gratuită a efectelor evacuaților cu totul lipsiți de mijloace vor fi efectele lor scutite de ori ce spese în ce privește transportul.

3. Diregătoriile competente vor compune după posibilitate transporturi colective constatatoare din evacuați din una și aceeași comună sau din comune învecinate. Evacuați, cari s'au îmbolnăvit de o boală molipsitoare, cari arată simptome de o boală molipsitoare sau cari se par a fi contagioși sunt excluși dela întoarcere. Evacuații au să se legitimeze, că sunt vaccinați în timpul războiului. Evacuați singuratici din barăci vor primi pentru călătorie proviant pe 3 zile. Evacuați singuratici din comune trebuie să îngrijiască de proviant pe 3 zile.

În scopul acesta li se va plăti în urma unei cereri din partea lor ajutorul destinat pentru evacuați pe 8 zile anticipativ ca avaus pentru călătorie, calculând dela ziua pornirii. Victualii, semințe, vite și cantități amăsurate de pășune, ce vor lua evacuații unui transport colectiv cu sine nu se vor revizui nici în locul plecării nici în decursul călătoriei nici în locul sosirii și sunt scutite de confiscare.

Evacuați singuratici, cari se întorc vor fi asemenea tratați, dacă se vor legitima cu o legitimație de întoarcere și cu certificate de transport pentru victualii, pășune și semințe eliberate de diregătoriile politice districtuale resp. din partea stațiunii pentru îngrijirea evacuaților a localității de pornire.

4. Evacuaților, cari stau în îngrijirea statului li se va plăti ajutorul încă prin 60 zile calculând de la ziua întoarcerii în domiciliul lor

stabil de mai înainte. În scopul acesta li se va certifica din partea diregătoriei competente pentru evacuați, de-o dată cu legitimația de călătorie, că au participat de ajutorarea statului pentru evacuați. Spre a obține ajutorarea aceasta se vor anunța evacuații imediat după sosirea lor la diregătoria politică districtuală sau la poliție legitimându-se cu certificatul amintit. Anunțarea se va face cel târziu până la 1 Iuliu 1918, în orașul Cernăuți cel târziu până la 15 August 1918. De altfel evacuații vor perde dreptul la solvirea ajutoriului de 60 zile menit pentru cei întorși. Cel târziu cu 1 Iuliu 1918 se va sista ajutoriul pentru evacuați din partea stațiunii de îngrijire a localității de întreținere de până acuma pentru toți evacuații, cari au avut domiciliul lor în districtele, resp. comunele înșirate sub A și anume fără deosebire ori de sau întors acasă sau ba.

Dela guvernul țerii i. r. bucovinean:

Ezdorf m. p.

Știri mărunte.

Numire. Oficiali superiori la poșta au fost numiți George Palievici, Nicolai Popovici, Constantin de Rei, Ilarion Zybacinski, Eusebiu Iurco și Iuliu Greculesi.

Decorație. Preotul militar în rezervă Ioan Mitrofanovici, acuma la reg. 22, a fost decorat pentru ținuta sa vitejească și plină de jertfe înaintea dușmanului cu crucea pentru merite preoțești cl. II.-a pe bandă albă-roșă cu săbii.

Dep. Aurel Onciul a plecat la Iași și Chișinău, ca să se puie în înțelegere cu conducătorii politici din România și din Basarabia asupra unor chestiuni economice de mare însemnătate pentru viitoriul României.

Numărul Românilor pe fața pământului. În România erau în 1915, afară de străini 7,200.000 Români; în Ungaria erau în 1910 vr'o 4,000,000. După statistica ungurească, — care nici odată n'a spus adevărul în privința aceasta, nevoind ei să știe lumea, că numărul Românilor este atât de mare, — e de 2,949.032 și anume: în Transilvania 1.472.021, în Banat 592.049, în Țara Crișului 760.700, în Maramureș 84.510, în alte părți ale Ungariei 39.752. În Austria, Bucovina avea

în 1910 peste 300.000, după statistică 273.254; în Istria 2.000; în Basarabia vr'o 2,000.000 (după Nour). După statistica publicată de Durново în 1910 erau: 1,585.349. Dincolo de Nistru se mai află vr'o 500.000 Români; în Serbia vr'o 300.000. Statistica din 1900 îi înseamnă însă numai 122.429; în Bulgaria peste 100.000. După statistica din 1905: 84.847; în Macedonia și Grecia: 350.000—600.000 Nu sunt statistici. În America vr'o 200.000. Români au mai fost dar și-au pierdut limba, în Moravia, Bosnia, Asia mică. Câți vor mai rămânea pe urma războiului acestuia dintre ceilalți, cari nu și-au pierdut limba? (L. Călin).

„Zile trăite“ este titlul unui volum, apărut la 1905 la Iași din pana scriitorului N. Gane. Sunt amintiri din viața scriitorului, înșirate cu o gingășie rară, cuprinzând pagini de o frumusețe ce nu se află de altfel în scrieri de felul acesta. În volumul acesta se află descrișă și o călătorie prin Bucovina și pe valea Bistriței în jos de Vatra Dornei. Este poate cea mai frumoasă apoteoză a frumuseții munților noștri și mai ales a încântătoarei Bistrițe, care după tratatul de pace, dela București se va împreuna cu Bucovina. La alt loc reproducem paginile aceste cu dorința, ca cetitorii noștri să învețe a prețui frumusețele și bogățiile țerișoarei noastre.

„Jugendpflege“ (Îngrijirea tineretului). Sub acest titlu scrie organul de publicitate »Deutsche Volkswehr« din Friedek, în numărul din 23 Septemvre 1917 în foița sa. Articolul este bine scris. Starea tineretului în decursul războiului este bine zugrăvită. Mulți copii imblă pe căi greșite. Foarte potrivit se observă într'un loc: »Este o datorie de onoare a acelora ce au rămas acasă și nu luptă în câmp, a se interesa nu numai de tineretul școlar ci și de tineretul ieșit din școală, îndeosebi în acele cazuri, în care conducerea educătoare a capului de familie și a fraților mai bătrâni lipsește«. »Noi trebuie să deșeptăm în tineretul nostru dragostea pentru locul natal (patrie), pentru împărat și împărăție, la bucurie pentru poporul german, la bogăția frumoasei noastre literaturi, însă îndeosebi a îngriji creștere firmă, conștientă, germană și totul ce'i negerman și străin de neam, a disprețui, ba a'i învăța a uri«. (»Wir müssen unserer Jugend... namentlich eine feste bewußte, deutsche Gesinnung pflegen

und alles Undeutsche und Fremdländische verachten, ja hassen lernen». Este ura un postulat al creșterii tineretului? Suntem creștini. Legea creștină predică ca supremul principiu: »Îubește pe aproapele tău ca însuși pe tine!« Să luăm aminte!

Amânarea terminului de concentrare pentru prizonieri întorși. Din Viena primim știrea, că dep. Isopescul-Grecul a intervenit la ministrul pentru apărarea țării Czapp, ca aceia, cari la ultima prezentare au fost aflați apți, cari însă la timpul său au fost scoși din țară de Ruși și s'au întors abia după pacea dela Brest-Litowsk, să nu trebuiască, să meargă îndată la cătane. Aceasta privește pe locuitorii din comunele Nouă-Sulițe, Gogolina, Lehăceni, Boian, Zureni, Mamornița, Mahala, Buda și Cotul-Ostriței. Ministrul Czapp s'a pus îndată în înțelegere cu ministrul de războiu și a în-cuviințat amânarea terminului de prezentare.

Mersul războiului.

Ofensiva Germanilor la frontul din apus i-a nimerit pe Francezi și pe Englezi nepregătiți. Ei așteptan la alt loc asaltul Germanilor, care lovi rândurile dușmane între orașele Noyon și Reims cu atâta vehemență, încât în primele zile frontul francez a fost spart pe o îndindere de 60 km. Prin gaura aceasta în frontul dușman Germanii au înaintat tot mereu ca la 60 km

adâncime, dând de râul Marne. De aici e numai 65 km depărtare de Paris, capitala Franței, cam așa de parte ca Cernăuți de Rădăuți.

De înfrângerea Francezilor ne putem face o icoană, dacă considerăm pierderile ce au suferit ei. În decurs de 10 zile, dela începutul acestei ofensive, Germanii au făcut 55.000 prizoneri, între cari peste 1500 ofițeri, au cucerit peste 650 tunuri și mult peste 2000 mitraliere. Afară de aceasta germanii au cucerit un material de război foarte bogat și prețios ca trenuri întregi cu vagoane și locomotive, muniție, aeroplane, căruțe, proviant s. m. a.

Învingerea aceasta a provocat spaimă în Franța și cei mai mulți încep a fugi din Paris și mai ales după ce au aflat, că și guvernul francez se pregătește să părăsească capitala de frică să nu fie prins de oștirile germane, care inaintează mereu.

Calendar

Iunie 1918.

Ziua	Calendariul vechiu	Cel nou
Duminică	27 M. Terapont	9
Luni	28 P. Nichita	10
Marți	29 C. Teodosia	11
Miercuri	30 P. Isachie	12
Joi	31 (+) Înălțarea D-lui	13
Vineri	1 M. Iustin	14
Sâmbătă	2 P. Nichifor	15
Duminică	3 M. Lucian	16
Luni	4 P. Mitrofan	17
Marți	5 M. Doroteiu	18
Miercuri	6 C. Visarion	19
Joi	7 M. Teodot	20
Vineri	8 M. Teodor Stratilat	21
Sâmbătă	9 P. Ciril	22

Al optelea împrumut de război !!

Fiecare țeran român are datoria sfântă, să semneze cât de mult pe noul împrumut de războiu, contribuind astfel la sfârșirea mai grabnică a războiului.

Al VIII împrumut de războiu!

FILIALA

bancii c. r. priv. galiț. ipotecare pe acții

Cernăuți, strada Domnească 14

primește **semnări** pe al

VIII împrumut de războiu

precum și propuneri pentru

Asigurare pe împrumutul de războiu.

Orice deslușiri privitoare se pot primi în birou.

Al 8-lea împrumut austriac de războiu

5 $\frac{1}{2}$ % împrumut de stat liber de bir cu 92.50 cor.

5 $\frac{1}{2}$ % bilete val. de stat libere de bir cu 96 — cor.

Semnătorul primește o bonificare de 5 $\frac{1}{2}$ % și la împrumutul de stat amortisabil afară de aceasta o bonificare de interese pe o lună.

Împrumutul de stat se va amortiza prin sortire în anii 1924—1958.

Bilete val. de stat se pot denunța de posesor începând de la 1 Septembrie 1923 în ziua fiecărei scadențe de cupon pe șase luni, pentru a fi replătite.

Favoruri ale băncii austro-ungare și ale cassei de împrumuturi pentru războiu la amanetare pentru scopurile semnării.

Primirea acestui împrumut de războiu la solvirea birului pentru câștiguri de războiu.

Favorisarea semnătorilor la vinderea bunurilor la demobilizare.

Semnări dela 28 Mai până la 2 Iulie 1918.

Semnări și informațiuni la Cassa Parsimonială a Poștelor, la birourile poștale, la perceptoriile, la Cassele de stat, la banca austro-ungară și filialele ei, toate băncile, institutele de asigurare, însoțirile de credit și Centralele lor.